Bäü män Hãû Thäúng Âiãûn






Taìi liãûu hæåïng dáùn thê nghiãûm maûng âiãûn

BAÌI THÊ NGHIÃÛM SÄÚ 1

KHAÍO SAÏT PHÁN BÄÚ CÄNG SUÁÚT, GOÏC LÃÛCH PHA GIÆÎA ÂIÃÛN AÏP ÂÁÖU VAÌ CUÄÚI, ÂIÃÛN AÏP RÅI TRÃN ÂÆÅÌNG DÁY TRUYÃÖN TAÍI VAÌ ÂIÃÖU CHÈNH ÂIÃÛN AÏP CUÄÚI ÂÆÅÌNG DÁY TRUYÃÖN TAÍI
1. Sæû thay âäøi cäng suáút truyãön taíi trãn âæåìng dáy vaì âiãûn aïp cuäúi âæåìng dáy 
· (Kãút quaí thê nghiãûm 1-3 ( 1.9)
Baíng 1-1 
	Thê nghiãûm säú
	Taíi
	E1
(V)
	W1
(w)
	Var1

(var)
	E2
(V)
	W2
(w)
	Var2

(var)
	(Pd
(w)
	( Qd

(var)
	(U%

	1-3
	Khäng taíi
	300
	
	
	
	
	
	
	
	

	1-4
	Taíi caím
	300
	
	
	
	
	
	
	
	

	1-5
	Taíi tråí
	300
	
	
	
	
	
	
	
	

	1-6
	Taíi dung
	300
	
	
	
	
	
	
	
	

	1-7
	Âäüng cå
	300
	
	
	
	
	
	
	
	

	1-8
	Ngàõn maûch
	300
	
	
	
	
	
	
	
	


Tênh  âiãûn aïp thay âäøi theo phuû taíi:
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Trong âoï : E0  laì âiãûn aïp cuäúi âæåìng dáy khi khäng taíi vaì EL laì âiãûn aïp cuäúi âæåìng dáy khi coï taíi. Ghi kãút quaí vaìo baíng 1-1.
· Sæû thay âäøi âiãûn aïp cuäúi âæåìng dáy theo trë säú taíi tråí (Thê nghiãûm 1-12)

Baíng  1-2 
	ÂIÃÖU CHÈNH ÂIÃÛN AÏP VÅÏI TAÍI TRÅÍ



	   R(( )
	E1(V)          
	W1(W)
	Var1(Var)
	E2(V)
	W2(W)
	Var2(Var)
	Goïc (0)

	(
	
	
	
	
	
	
	

	4400
	
	
	
	
	
	
	

	2200
	
	
	
	
	
	
	

	1466
	
	
	
	
	
	
	

	1100
	
	
	
	
	
	
	

	880
	
	
	
	
	
	
	

	733
	
	
	
	
	
	
	

	629
	
	
	
	
	
	
	


Sæí duûng caïc säú liãûu trong baíng 1-2 veî âäö thë cuía E2​ nhæ laì haìm cuía cäng suáút taïc duûng W2 trong Watts. Trãn âæåìng cong naìy âaïnh dáúu caïc goïc lãûch pha tæång æïng våïi nhæîng phuû taíi taïc duûng W2 khaïc nhau.



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



2. Âiãöu chènh âiãûn aïp cuäúi âæåìng dáy bàòng tuû (taíi dung) (Thê nghiãûm 1-13)

Baíng 1-3

	ÂIÃÖU CHÈNH ÂIÃÛN AÏP  VÅÏI TAÍI TRÅÍ  VAÌ TUÛ ÂIÃÛN TÉNH

	R(( )
	XC(( )
	E1(V)
	W(w)
	Var1(var)
	E2(V)
	W2(W)
	Var2(var)
	Goïc(0)

	(
	
	
	
	
	
	
	
	

	4400
	
	
	
	
	
	
	
	

	2200
	
	
	
	
	
	
	
	

	1466
	
	
	
	
	
	
	
	

	1100
	
	
	
	
	
	
	
	

	880
	
	
	
	
	
	
	
	

	733
	
	
	
	
	
	
	
	

	628
	
	
	
	
	
	
	
	


Dæûa vaìo kãút quaí trong baíng 1-3, veî âäö thë E2 laì haìm cuía W2 vaì biãøu diãùn noï trãn cuìng âäö thë maì âaî veî trong thê nghiãûm 1.12. 
Trãn âæåìng cong naìy, âaïnh dáúu goïc lãûch pha giæîa E2 vaì E1 cuîng nhæ cäng suáút phaín khaïng qua âäöng häö Var2 cung cáúp cho caïc taíi tråí.

Tæì âäö thë biãøu diãùn quan hãû E2(W2) trong hai træåìng håüp, baûn ruït ra nháûn kãút luáûn gç?  
· Kãút quaí thê nghiãûm 1-14
E1=.......................................                   E2=................................................

E3=.......................................

W1=.....................................                    W2=..............................................

Var1=...................................                    Var2=............................................

Goïc pha ( =.....................

Duìng kãút quaí cuía thê nghiãûm 1-14 tênh toaïn âiãûn aïp, doìng âiãûn, cäng suáút taïc duûng vaì cäng suáút phaín khaïng mäùi pha.Veî giaín âäö vectå biãøu thë âiãûn aïp åí âáöu vaì cuäúi âæåìng dáy, so saïnh âäúi chiãúu âiãûn aïp råi tênh toaïn våïi giaï trë âo âæåüc: 

Kãút luáûn: 

THÊ NGHIÃÛM SÄÚ 2

CAÏC THÄNG SÄÚ AÍNH HÆÅÍNG ÂÃÚN PHÁN BÄÚ CÄNG SUÁÚT TRÃN ÂÆÅÌNG DÁY TRUYÃÖN TAÍI

2. Goïc lãûch pha giæîa 2 âiãûn aïp dáy åí âáöu vaì cuäúi âæåìng dáy bàòng nhau?

(   Âuïng 



(  Sai

3. Âo goïc lãûch pha giæîa âáöu 4-5 cuía traûm A vaì âáöu 5-4 cuía traûm B
(   Goïc  pha dæång 



(  Goïc  pha ám

4. Âo goïc lãûch pha giæîa âáöu 4-5 cuía traûm A vaì âáöu 5-6 cuía traûm B
(   Goïc  pha dæång 



(  Goïc pha ám

5. Âo goïc lãûch pha giæîa âáöu 4-5 cuía traûm A vaì âáöu 6-4 cuía traûm B
(   Goïc  pha dæång 



(  Goïc  pha ám
6.  Giaín âäö pha cuía âiãûn aïp taûi hai traûm A vaì B giäúng nhæ hçnh veî 2-12

(   Âuïng 



(  Sai
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Hçnh 2-12
7. Cäng suáút taïc duûng vaì phaín khaïng trãn caïc âäöng häö âo 
P1 = ​​


W




P2 = ​​


W

Q1 = 


var




Q2 = 


var
8. Tàng âiãûn aïp traûm A lãn âãún 380 V vaì quan saït cäng suáút truyãön

P1 = ​​


W




P2 = ​​


W

Q1 = 


var




Q2 = 


var

Traûm naìo âæåüc xem laì traûm phaït? 
9. Giaím âiãûn aïp traûm muäúng 340 V vaì quan saït cäng suáút truyãön

P1 = ​​


W




P2 = ​​


W

Q1 = 


var




Q2 = 


var

Traûm naìo âæåüc xem laì traûm phaït? 
10. Cäng suáút phaín khaïng luän truyãön tæì nåi coï âiãûn aïp cao âãún nåi coï âiãûn aïp tháúp?    
(   Âuïng 




(  Sai


 Âiãûn aïp giæîa 2 âáöu âæåìng dáy bàòng nhau vãö âäü låïn nhæng lãûch pha nhau

11. Kãút quaí vaìo baíng 2-1. 






Baíng 2-1

	Vë trê nuïm âiãöu khiãøn (0)
	Goïc lãûch pha (trãø/såïm)
	E1 (V)
	E2 (V)

	0
	
	
	

	+15
	
	
	

	-15
	
	
	


. 

13. Thê nghiãûm naìy coï cho tháúy cäng suáút taïc duûng truyãön tæì âáöu coï âiãûn aïp væåüt træåïc âãún âáöu coï âiãûn aïp cháûm pha hån trãn âæåìng dáy truyãön taíi? 

(   Âuïng 






(  Sai





Baíng 2-2
	Vë trê nuïm âiãöu khiãøn (0)
	E1 (V)
	P1 (W)
	Q1(var)
	E2 (V)
	P2 (W)
	Q2(var)
	Goïc pha (0)

	0
	
	
	
	
	
	
	

	+15
	
	
	
	
	
	
	

	-15
	
	
	
	
	
	
	



 Âiãûn aïp giæîa 2 âáöu âæåìng dáy khaïc nhau vãö âäü låïn vaì goïc lãûch pha












Baíng 2-3
	TN säú
	Taíi
	E1 (V)
	P1 (W)
	Q1(var)
	E2 (V)
	P2 (W)
	Q2(var)
	Goïc pha (0)

	14
	Tråí
	
	
	
	
	
	
	

	15
	Caím
	
	
	
	
	
	
	

	16
	Dung
	
	
	
	
	
	
	


Kãút luáûn:

THÊ NGHIÃÛM SÄÚ 3

NÁNG CAO  CÄNG SUÁÚT TRUYÃÖN TAÍI TRÃN ÂÆÅÌNG DÁY 
2. Cho hai âæåìng dáy pha pha váûn haình song song våïi âiãûn aïp dáy bàòng 120 kV vaì âiãûn khaïng trãn 1 pha cuía mäüt âæåìng dáy bàòng 60 (. Tênh goïc lãûch pha giæîa âiãûn aïp âáöu vaì cuäúi âæåìng dáy khi täøng cäng suáút taïc duûng truyãön taíi trãn âæåìng dáy keïp laì 84 MW. Nãúu mäüt âæåìng dáy bë càõt ra, thç âæåìng dáy coìn laûi coï âaím baío truyãön taíi cäng suáút taïc duûng cung cáúp cho phuû taíi? Nãúu âæåìng dáy coìn laûi váùn âaím baío váûn haình thç goïc lãûch pha la bao nhiãu?















Baíng 3-1

	STT
	E1 (kV)
	E2 (kV)
	X (()
	( (0)
	Såïm pha hay trãù pha
	P (kW)
	Hæåïng truyãön
	Pmax (kW)
	IA (A)

	1
	4
	4
	80
	30
	E1 såïm pha
	100
	A(B
	200
	15

	2
	8
	8
	80
	30
	E1 såïm pha
	
	
	
	

	3
	8
	6
	80
	45
	E1 trãø pha
	
	
	
	

	4
	8
	6
	80
	45
	E1 trãø pha
	
	
	
	

	5
	8
	6
	80
	120
	E1 såïm pha
	
	
	
	

	6
	4
	12
	80
	60
	E1 såïm pha
	
	
	
	


3. 
E1 = 


V





E2 = 


V



P1 = 


W





P2 = 


W



Q1 = 


Var





Q2 = 


Var

4. So saïnh giaï trë naìy våïi caïc giaï trë âo trong thê nghiãûm 3. Giaíi thêch kãút quaí âo âæåüc. 
E1 = 



V





E2 = 


V

P1 = 



W





P2 = 


W

Q1 = 



Var





Q2 = 


Var

5. a. Cho âäüng cå khäng taíi, âoïng nguäön cung cáúp våïi âiãûn aïp 380 V.





T =



giáy



E = 



V










P = 



W






Q = 


Var









b. Khi màõc thãm baïnh âaì





T =



giáy



E = 



V










P = 



W






Q = 


Var







6. Màõc thãm maïy biãún aïp tàng aïp vaì giaím aïp vaìo 2 âáöu âæåìng dáy âãø âæåüc så âäö nhæ hçnh 3-11 vaì làûp laûi caïc bæåïc thê nghiãûm nhæ trong thê nghiãûm 5.


a. Khi âäüng cå khäng taíi





T =



giáy



E = 



V










P = 



W






Q = 


Var








b. Khi màõc thãm baïnh âaì





T =



giáy



E = 



V










P = 



W






Q = 


Var







So saïnh kãút quaí âo âæåüc våïi kãút quaí trong thê nghiãûm 5. Giaíi thêch taûi sao âäüng cå khåíi âäüng nhanh hån

Baûn ruït ra âæåüc kãút luáûn gç qua baìi thê nghiãûm naìy ?

BAÌI THÊ NGHIÃÛM SÄÚ 4

KHAÍO SAÏT PHÁN BÄÚ CÄNG SUÁÚT TRONG MAÛNG ÂIÃÛN TRUYÃÖN TAÍI BÀÒNG MAÏY BIÃÚN AÏP TÆÛ NGÁÙU ÂIÃÖU CHÈNH
1. Âo goïc lãûch pha vaì âiãûn aïp phêa thæï cáúp cuía maïy biãún aïp tæû ngáùu âiãöu chènh






Baíng 2-1

	Tàng-giaím âiãûn aïp
	Goïc lãûch pha (
	E1
	E2
	(
	Nhanh-cháûm

	%
	Âäü (0)
	V
	V
	Âäü (0)
	-

	0
	0
	
	
	
	

	0
	+15
	
	
	
	

	0
	-15
	
	
	
	

	-15
	0
	
	
	
	

	-15
	+15
	
	
	
	

	-15
	-15
	
	
	
	

	+15
	0
	
	
	
	

	+15
	+15
	
	
	
	

	+15
	-15
	
	
	
	


2. Phán bäú cäng suáút trãn 2 âæåìng dáy khi duìng maïy biãún aïp âiãöu chènh












Baíng 2-2
	ÂZ1
	ÂZ2
	Tàng-giaím âiãûn aïp
	Goïc lãûch pha (
	P1
	Q1
	P2
	Q2
	E1
	E2
	E3

	Z1,(
	Z2,(
	%
	Âäü (0)
	W
	Var
	W
	Var
	V
	V
	V

	200
	200
	0
	0
	
	
	
	
	
	
	

	200
	200
	0
	+15
	
	
	
	
	
	
	

	200
	200
	0
	-15
	
	
	
	
	
	
	

	200
	200
	+15
	0
	
	
	
	
	
	
	

	200
	200
	+15
	+15
	
	
	
	
	
	
	

	200
	200
	+15
	-15
	
	
	
	
	
	
	

	200
	200
	-15
	0
	
	
	
	
	
	
	

	200
	200
	-15
	+15
	
	
	
	
	
	
	

	200
	200
	-15
	-15
	
	
	
	
	
	
	


3. Làûp laûi thê nghiãûm 2 nhæng chènh âënh giaï trë täøng tråí âæåìng dáy D1 bàòng khäng, ghi kãút quaí vaìo baíng 2-3. 














Baíng 2-3.
	ÂZ1
	ÂZ2
	Tàng-giaím âiãûn aïp
	Goïc lãûch pha (
	P1
	Q1
	P2
	Q2
	E1
	E2
	E3

	Z1,(
	Z2,(
	%
	Âäü (0)
	W
	Var
	W
	Var
	V
	V
	V

	0
	200
	0
	0
	
	
	
	
	
	
	

	0
	200
	0
	+15
	
	
	
	
	
	
	

	0
	200
	0
	-15
	
	
	
	
	
	
	

	0
	200
	+15
	0
	
	
	
	
	
	
	

	0
	200
	+15
	+15
	
	
	
	
	
	
	

	0
	200
	+15
	-15
	
	
	
	
	
	
	

	0
	200
	-15
	0
	
	
	
	
	
	
	

	0
	200
	-15
	+15
	
	
	
	
	
	
	

	0
	200
	-15
	-15
	
	
	
	
	
	
	



4. Làûp laûi thê nghiãûm 2 nhæng täøng tråí cuía âæåìng dáy âæåüc chènh âënh våïi giaï trë 600 (. Ghi kãút quaí thê nghiãûm vaìo baíng 2-4. 












Baíng 2-4
	ÂZ1
	ÂZ2
	Tàng-giaím âiãûn aïp
	Goïc lãûch pha (
	P1
	Q1
	P2
	Q2
	E1
	E2
	E3

	Z1,(
	Z2,(
	%
	Âäü (0)
	W
	Var
	W
	Var
	V
	V
	V

	600
	600
	0
	0
	
	
	
	
	
	
	

	600
	600
	0
	+15
	
	
	
	
	
	
	

	600
	600
	0
	-15
	
	
	
	
	
	
	

	600
	600
	+15
	0
	
	
	
	
	
	
	

	600
	600
	+15
	+15
	
	
	
	
	
	
	

	600
	600
	+15
	-15
	
	
	
	
	
	
	

	600
	600
	-15
	0
	
	
	
	
	
	
	

	600
	600
	-15
	+15
	
	
	
	
	
	
	

	600
	600
	-15
	-15
	
	
	
	
	
	
	


Kãút luáûn





















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































W2 (watt)





E2 (volt)




















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Trang 9 
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